



## Ю Б И Л Е І

Yuri Nekhoroshev, E.Kogotkova  
Polytekhniks Remember him with  
Gratitude (to the Centenary of P.Z.  
Zakharov).

27 September 2002 would be the centenary of Pavel Zakharovich Zakharov. 46 years of his life he devoted to Tomsk Polytechnic University. For 25 years Pavel Zakharov was the Chairman of Marxism-Leninism (1938 to 1943) and Political Economy chair (1943 to 1963).

His lectures and seminars were remarkable of high ideological and theoretical proficiency, clarity and deserved authority with students. Zakharov paid much attention to educational work and was always eager to share his experience. The name of Pavel Zakharov is also associated with the Institute of Culture. The fact of establishing such an institution is extraordinary. The decision was taken in 1944 when the Great Patriotic War was in full stream. In spite of all the hardships much efforts have been made to introduce students of technical faculties to cultural traditions. There was also the TPU Public Opera Theatre, literary society "Young voices" and a Folk Instruments Orchestra. One cannot help appreciating Zakharov's contribution to the development of the Institute as a rector.

Pavel Zakharov was conferred two orders and several medals. But the best award is the memory of his students many of who became top managers and scientists.

## О НЕМ С БЛАГОДАРНОСТЬЮ ВСПОМИНАЮТ ПОЛИТЕХНИКИ.

Профессор Ю.С. Некхорошев, доцент Е.С. Коготкова

27 сентября 2002 года исполняется 100 лет со дня рождения Павла Захаровича Захарова. Сорок шесть лет своей жизни посвятил он Томскому политехническому (с 1930 по 1976 год). Из них 25 лет доцент Захаров заведовал кафедрами марксизма-ленинизма (с 1938 по 1943 год) и политической экономии (с 1943 г. по 1963 год).

Проводимые им лекции и семинарские занятия отличались высоким идеино-теоретическим уровнем, доходчивостью, были проникнуты чувством нового, и заслуженно пользовались авторитетом среди студентов и научной общественности. «Студенты очень уважали Павла Захаровича Захарова за его благожелательное отношение к слушателям, за интересные реплики и особенно за лекции по международным вопросам», - пишет в своих воспоминаниях Коминов В.И., выпускник -химик 1934 года, директор Кемеровского коксохимического завода с 1951 по 1958 гг., с 1960 по 1976 год он работал в Министерстве черной металлургии СССР - заместителем начальника, главным инженером Главкокса.

Возглавляя кафедру политэкономии, Захаров П.З. большое внимание уделял учебно-методической работе, делясь с ее сотрудниками своим большим опытом и знаниями. Преподавательскую деятельность Павел Захарович совмещал с общественной (был членом парткома института, райкома и горкома партии, и партбюро кафедры общественных наук) и воспитательной работой среди студенчества.

О Павле Захаровиче с благодарностью вспоминают политехники разных поколений еще и как о ректоре Университета культуры. Сам факт возникновения этого учреждения в техническом вузе неординарный: это было в ноябре 1944 года, еще шла Отечественная война, в институте было холодно, очень трудно с питанием. И в это самое время ректор института А.А.Воробьев принимает решение об открытии Университета культуры. Академик М.В.Курленя, директор Института Горного дела СО РАН, вспоминает, как в актовом зале главного корпуса в исполнении Томского симфонического оркестра звучала классическая музыка и, он деревенский мальчишка, студент Горного факультета (1949-1953гг) впервые слушал серьезную музыку. Университет культуры - это еще и история Народного оперного театра ТПИ и литературного объединения «Молодые голоса» и вузовского оркестра народных инструментов. Все это приобщало студента -«технаря» к духовной культуре. И в этом была немалая заслуга Павла Захаровича Захарова.

П.З. Захаров был награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени и несколькими медалями. Но, думается, что главная награда и добрая память об учителе - это успешная карьера его учеников, многие из которых стали крупными руководителями, учеными и при этом людьми высокой культуры.